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«Δεν θα ανεκτώ άλλο την αδικία και αν ο θάνατος μου είναι το τίμημα που πρέπει να πληρώσω για να βάλω ένα 

τέλος στην αδικία που προκάλεσε ο στρατός, είμαι έτοιμος να πληρώσω.» Maikel Nabil Sanad 23/08/2011 

 

Ο Αιγύπτιος αρνητής στράτευσης Mikael Nabil Sanad έχει καταδικαστεί σε τριετή φυλάκιση με την 

κατηγορία της δημοσίευσης προσβολών προς το στρατό. Μέσα από το blog που διατηρεί έχει εκφράσει 

αρκετές φορές τις επικριτικές απόψεις του ενάντια στο μιλιταρισμό και την υποχρεωτική στρατιωτική 

θητεία. Αυτές οι απόψεις τον οδήγησαν στη φυλακή τον Απρίλιο του 2011 με την κατηγορία πως η  

έκκλησή του για κατάργηση της στρατιωτικής θητείας διεγείρει και είναι πιθανόν να έχει αρνητικές 

επιπτώσεις στην αιγυπτιακή νεολαία. 

Στις 23 Αυγούστου ο Maikel Nabil Sanad ξεκίνησε απεργία πείνας διαμαρτυρόμενος για την άδικη 

φυλάκισή του μετά από εκδίκαση της υπόθεσής του από αιγυπτιακό στρατοδικείο χωρίς την παρουσία 

δικηγόρων, συγγενών και φίλων, την διάκριση που υπέστη καθώς σε δυο παρόμοιες περιπτώσεις 

bloggers οι οποίοι ασκούσαν κριτική στο στρατό οι κατηγορίες κατέρρευσαν και την αδιαφορία των 

υπευθύνων στο αίτημά του να μεταφερθεί στο νοσοκομείο των φυλακών λόγω καρδιακού 

προβλήματος. Ο Maikel Nabil Sanad αρνείται επίσης να πάρει τα φάρμακά του, χωρίς τα οποία η υγεία 

του κινδυνεύει. 

Περίπου 10.000 Αιγύπτιοι έχουν δικαστεί από στρατοδικεία από τις 28 Ιανουαρίου που ανέλαβε δράση 

ο στρατός. Ενώ κάποιοι από αυτούς που δικάστηκαν σε στρατοδικεία έχουν απελευθερωθεί με ποινές 

με αναστολή, δεν έχει ακόμη οριστεί ημερομηνία για την έφεση του Maikel Nabil Sanad. 

Έχουν περάσει έξι μήνες από την απελευθέρωση της Αιγύπτου από το καθεστώς Μουμπάρακ και ο 

στρατός εξακολουθεί να διατηρεί την εξουσία. Σύμφωνα με την καταδικαστική απόφαση φοβάται την 

"διέγερση" -όπως αναφέρει- της νεολαίας και όπως και στην Ελλάδα τα στρατοδικεία εξακολουθούν να 

δικάζουν πολίτες. Για όλους εμάς ο στρατός δεν είναι τίποτα άλλο από μια δημόσια υπηρεσία στην 

οποία πρέπει να ασκείται κάθε είδους κριτική. Να υπενθυμίσουμε πως αντίστοιχα άρθρα του 
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ελληνικού και τουρκικού ποινικού κώδικα που ποινικοποιούν την άσκηση κριτικής στο στρατό 

υπάρχουν και εξακολουθούν να βρίσκονται σε ισχύ. Η παραβίαση της ελευθερίας της συνείδησης 

φαίνεται πως πάει πάντοτε χέρι χέρι με την παραβίαση της ελευθερίας της έκφρασης και παντού είναι 

τα ανθρώπινα δικαιώματα στο σύνολό τους που τίθενται εν αμφιβόλω.  

Η 2
η
 ημέρα του Σεπτεμβρίου 2011 έχει οριστεί ως διεθνής ημέρα δράσης για την απελευθέρωση του 

Maikel Nabil Sanad. Ο Maikel Nabil Sanad είχε συλληφθεί άλλες δυο φορές στο παρελθόν (τον 

Νοέμβριο του 2010 και τον Φεβρουάριο του 2011) και κρατήθηκε για λίγες ημέρες, απλά και μόνο 

επειδή άσκησε το δικαίωμά του στην ελευθερία έκφρασης. 

Ο Σύνδεσμος Αντιρρησιών Συνείδησης εκφράζει την αλληλεγγύη του στον απεργό πείνας Maikel Nabil 

Sanad ζητώντας την άμεση και άνευ όρων απελευθέρωσή του. Επιστολή διαμαρτυρίας προς τις 

αιγυπτιακές αρχές και επιστολή συμπαράστασης προς τον κρατούμενο συνείδησης Maikel Nabil Sanad 

μπορούν να αποσταλούν από την ιστοσελίδα της Αντιπολεμικής Διεθνούς (War Resisters’ 

International): http://wri-irg.org/node/13612).  

 

Ούτε µια ώρα στο στρατό! 

 

Σύνδεσµος Αντιρρησιών Συνείδησης 
www.antirrisies.gr 


